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一、问题的提出
课题型课程是指在教学活动中以通过激发学生兴趣、学生自主选择课题并围绕课题进行合作探究、聘请名师与本校教师联合点拨指导为主要形式，以激励学生主动参与、主动实践、主动思考、主动探索、主动创造为基本学习特征，以促进学生认知、情感、个性等全面和谐发展为目的的一种研究型课程。
我校在研究型课程中以课题研究为载体，扎根学生生活，旨在激发学生兴趣爱好、发挥个性特长、培养质疑精神、学习科学方法，从而探索高中学生创新意识和实践能力培养的途径，探寻课程设置对创新人才早期培养和早期发现的内在规律，构建学生独立思考、自主探索、敢于质疑、勇于创新的自主发展课程体系，为社会培养各级各类创新后备人才。
二、解决问题的过程与方法
课题研究是学生在教师的引导下，寻找确定课题、搜集处理信息、开展实验调研、总结撰写报告、提出观点结论的学习过程。这个过程是学生自主探究、亲身体验、敢于质疑、自主发展的学习过程。
课题研究体现了学习不再局限于以课本为载体、以教室为空间的学习环境；体现了变被动式学习为主动式学习、接受性学习为自主式学习的学习方式；体现了学习方法与过程比学习结果更重要的学习目的；更体现了学生是学习的主人的教育理念；也体现了教育的多重价值和基础教育的培养创新人才的过程。
在开展课题研究的过程中，我们特别注重以下四个环节：
1、专家引领——激发学生的兴趣爱好
著名物理学家、诺贝尔奖获得者丁肇中教授在接受记者采访时曾说：“从事科研最重要的是要有兴趣和对世界的好奇心，今后要从事科研的学生都应该了解自己是否有这方面的兴趣”。
为激发学生的兴趣爱好，学校请了中科院院士李大潜教授“圆周率漫想”、杨福家教授“理想、立志、成才”、沈学础研究员“电子—奇异的粒子，聪明的精灵”、江明教授“化学创造另一个世界”、褚君浩研究员等报告，学校图书馆“影视天地”还定期播放“国家地理”、“探索宇宙”等片目。
2、自主选题——培养学生的质疑精神
我们在实施课题型课程过程中，不是由教师提出课题让学生做，而是积极创设各种情景，引导学生从平时的生活、学习环境中发现、产生各种感兴趣的问题和值得研究的问题。学生研究的课题既有涉及社会方面的，如“关于软件版权问题的思考”，有涉及环保方面的，如“浅析世博场馆绿色元素”，“生活中的电磁辐射”等等。教师指导学生选题的原则是：第一，课题内容尽可能是中学生感兴趣的问题；第二，课题水平尽可能是中学生能够研究的问题。在选题过程中，鼓励学生大胆想象、敢于质疑、独立思考，以培养学生的问题意识和质疑精神。
3、合作探究——培养学生的实践能力
 中科院院士、复旦大学前校长杨福家教授曾撰文指出：“在注意发展学生个体创造性的同时，又必须十分强调集体的作用。当今的科学技术是一个集体的事业，一项重要的发明创造，涉及的已不是20世纪初的一两个人，而是几十个，甚至于几百个人的协同工作。例如，几年前物理学的重大发展，“顶夸克”存在的依据，就涉及到800多位科学家！如何培养每一个人既尊重自己，又尊重别人，既为自己的成就感到高兴，又为别人的成果而欢欣鼓舞，是教育工作者的又一课题”。
学校在实施课题型课程时，每一个课题组一般由3～5名学生自由组合，选聘l～2位本校指导教师和一位专家导师。由学生制定研究方案，教师指导学生尝试用跨学科的、综合的观念去分析、研究课题，使学生能综合应用不同学科的知识。如“生物多样性体验和研究中心”是一个生物多样性展示中心，包括标本展示厅、标本采集和制作室、生物多样性电子演示中心三部分，充分利用学校原有的生物标本资源，创设情景进行展示，激发学生对生命科学的学习兴趣，学习科学研究的基本方法，建立检索数据库，建立开放式网上交互平台，让学生进行生物多样性自主探究，建立相关社团和校本课程开发。师生共同合作、相互讨论，实验调研，培养学生的实践能力。
4、成果展现——培养学生的科学方法
在整个探究过程中，科学研究方法作为一条主线贯穿始终，包括从现实情境中归纳问题，提出假设，分析判断，得出结论使学生了解、体验、掌握基本的科学研究方法。教师指导学生学习课题研究报告的一般撰写格式，学会论文或报告的结构，尝试用简练、严谨、准确的语言表达自己的思想观点，特别是研究结果的表达必须坚持科学态度、实事求是的原则。学校每年汇编《课题型课程学生论文集》，现已汇编了18集。 
三、成果的主要内容
我校自1998年10月向毗邻高校寻求支援，聘请专家学者为全校学生举办科学讲座，着手开发、实施课题型课程，以课题为载体促进学生研究性学习，至今已有十九年，在杨浦区同类学校中最早开发此类课程，在全市也有一定影响。特别是2009年向玉青校长到校后，本着“继承中求创新，创新中谋发展”的管理思想，提出“基础型课程有效性，拓展型课程多样性，研究型课程过程性”的课程建设理念，由重视课题型课程的研究论文转变为重视过程落实环节，即“专家引领，自主选题，合作探究，成果展现”。高考新政后，学校将英才培养和全体参与相结合，高一年级侧重开一些激发兴趣拓宽视野的科普讲座，高二年级侧重怎样选题搜集资料等具体研究过程的方法指导，高三年级侧重科学研究方法的整体认知及成果形成，形成了分年级、重过程、多元化的课程体系。学校每年汇编《课题型课程学生论文集》，现已汇编了18集，并将获得上海市以上奖项的成果汇编成《学生获奖论文选》。
[bookmark: _Hlk498055700]课题型课程的开发基于我校的办学理念“激发学生个性特长，促进学生全面发展”。我校学生在参加上海市中学生创意设计竞赛、上海市创新大赛、上海市创造发明设计竞赛等活动中，每年都有近百人次获得各种奖项。2017年“上海明日科技之星”获得者王屹林同学学科成绩平平，但非常热爱科技创新，积极参加课题研究活动。高一暑假，学校破格推荐他参加了杨浦区少科站“双进入”探究活动，在上海理工大学的导师带领下，使用Arduino单片机平台制作了一台汽车人体与内环境检测报警器，这是一款可以促进汽车安全性能发展的装置，它在驻车时可以检测车内是否有人员滞留，检测车内温度防止汽车自燃。在行车时检测车内二氧化碳浓度并在需要时进行报警，防止驾驶员长时间开车嗜睡，报警信号可以实时传送到车主手机和相关交通管理部门，极大地提高汽车的安全性。这项课题参加了第三十二届上海市青少年科技创新大赛，但是结果并不理想，只获得了三等奖。但是他并没有灰心丧气，而是仔细审查课题并对课题进行了大量优化。随后，他参加了上海市第15届明日科技之星评选活动，凭借在比赛现场发挥和出色的展示，他受到了评委的一致好评，获得了市明日科技之星称号，并被推荐参加2018年上海市国际青少年“明日科技之星”邀请赛。今年6月，他受邀做客上海新闻广播《教子有方》节目直播间，对他的科技创新经历进行了分享。他表示科技创新并不是一定需要很好的结果，但是科技创新的经历对于高中生日后的学习和研究生活的影响不可磨灭。今年9月，在全国大众创业万众创新活动周上，他代表上海市明日科技之星参赛选手展示了自己的作品，受到了媒体的广泛关注，央视新闻频道《新闻直播间》栏目、上海新闻综合频道《新闻坊》栏目等多家电视台和《新民晚报》、《青年报》、《上海教育》等多家报刊杂志进行了采访报道。
学校大多数教师作为指导教师亲身实践，研究能力和指导水平不断提高，并在日常教学中体现。十九年来，这支队伍涌现出近十位特级教师，多名杨浦区学科带头人和骨干教师。教师出版论著及编写校本教材达几十种。
2009年以来，学校为了培养学生创新素养，丰富课题型课程的内涵，以创新驱动特色发展试验项目的申报和实施建设了一系列的创新实验室和学科拓展专用学习室，现有“生物多样性体验和研究中心”、“多媒体数码音乐影像制作室”、“可食用果蔬种植实践区”、“仿生与工程创新实验室”、“数字化地理交互创新实验室”、“数字化数学实验室”等6个市级创新实验室，“中外名著导读室”、“英语原版情景视听室”、“图书馆影视天地”、“动手动物理开放实验室”、“化学课外拓展实验室”等5个学科拓展专用学习室。不断创建市级创新实验室、学科拓展专用学习室，使该课程充满创新精神与时代活力,为学校课程开发提供新的生长点。
四、效果与反思
学校每年汇编《课题型课程学生论文集》，现已汇编了18集，并将获得上海市以上奖项的成果汇编成《学生获奖论文选》。每期的课程开发实施都会借鉴上一期的论文成果，不断总结教训，完善经验。课题型课程开发实施的实践经验在国家级市级核心刊物论坛发表交流，产生区域辐射作用。如向玉青《课题型课程——高中学生创新素养培养模式的探索》等。
学生研究成果广泛应用到各级各类创新竞赛中。以在美国举行的世界可持续发展（能源、工程、环境）奥林匹克竞赛为例，2009年朱淼融同学在第二届中获得金奖；2010年许青同学在第三届中获得工程组三等奖。黄耀慧、刘思航同学分别获得2010年25届、2011年26届英特尔上海市青少年创新大赛一等奖，刘思航同学并获得2012年“上海市明日科技之星”。2013年刘健君、谢波同学获市28届青少年科技创新大赛一等奖，严晓蝶同学获市18届青少年创造发明设计活动一等奖。2016年 学校获“未来杯”上海市高中阶段学生社会实践项目大赛二等奖。2017年 学校获“未来杯”上海市高中阶段学生未来演说家大赛二等奖。王屹林同学获2017年上海市“明日科技之星”。
课题型课程培养了教师开发实施课程的能力，缩短了教师的成长期，让教师的成长进入快速通道，涌现出一批区域内的名教师，近年来，学校有两位教师评为特级教师，一位教师评为全国优秀教师，两位班主任评为上海市十佳班主任。
通过指导教师，架起课题型课程与学科之间的桥梁，促进学科领域研究意识与研究能力的提升。如语文学科“语文课堂中学生研究意识和研究能力的培养”立项为上海市教育科研课题，并获杨浦区教育科研成果一等奖。
著名美学家哲学家李泽厚先生撰文指出“我以为本世纪的教育，是要真正发现和发挥每个人潜在的能力，实现每个人全面发展，也包括各自特长的片面发展在内，只要身心健康，片面发展正是一种全面，这种发展才是人生最大的愉快教育。”这段话启示我们，进一步建设和完善学校的课程体系，实现“多元化、可选择、有特色、高质量”的课程发展目标。努力构建和完善培养学生创新精神和实践能力的学校课程，促进创新人才的早期开发和培养。

 
